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Modul Sachverhalt

Leistungsschlüssel 99107071011006

Leistungsbezeichnung I Künstlersozialversicherung Änderung Bezug
Entgeltersatzleistungen

Leistungsbezeichnung II Receive compensation and suspend contributions to
the artists' social security fund

Typisierung 1 - Bund: Regelung und Vollzug

Quellredaktion Bund

Freigabestatus Katalog fachlich freigegeben (gold)

Freigabestatus Bibliothek unbestimmter Freigabestatus

Begriffe im Kontext

Leistungstyp Leistungsobjekt mit Verrichtung

Leistungsgruppierung

Verrichtungskennung Änderung (11)

SDG-Informationsbereich Rechte und Pflichten im Bereich der sozialen Sicherheit
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in der Union (Registrierung als Arbeitgeber,
Registrierung von Beschäftigten, Mitteilung über das
Ende eines Vertrags eines Beschäftigten, Zahlung von
Sozialbeiträgen, Rechte und Pflichten im
Zusammenhang mit Renten)

Lagen Portalverbund Sozialabgaben (1060300), Gesundheitsvorsorge
(1130100)

Einheitlicher
Ansprechpartner

Nein

Fachlich freigegeben am 28.02.2023

Fachlich freigegen durch Federal Ministry of Labor and Social Affairs (BMAS)

Handlungsgrundlage https://www.gesetze-im-internet.de/sgb_5/__224.html
https://www.gesetze-im-internet.de/sgb_5/__235.html

Teaser If you are unable to work due to illness or pregnancy
and receive compensation from another source, you
do not have to pay social security contributions via the
Artists' Social Security Fund.

Volltext Are you self-employed as an artist or journalist and
subject to statutory health and long-term care
insurance via the Artists' Social Insurance Fund? If so,
you are entitled to compensation benefits under
certain conditions.

The responsible benefit provider will check the
requirements for

• Sickness benefit
• Sickness benefit in case of illness of a child
• Maternity benefit
• Injury benefit
• Transitional allowance or other income replacement
benefits

Depending on the type of benefit, this may be

• the statutory health insurance fund
• an accident insurance institution or
• a statutory pension insurance provider
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If you are entitled to a compensation benefit, you do
not have to pay social security contributions via the
Künstlersozialkasse. In order for the
Künstlersozialkasse to determine that you are exempt
from contributions, you must report the receipt of
benefits. You should also provide evidence of this in
order to avoid additional correspondence.

The exemption from contributions lasts as long as you
receive the compensation.

Erforderliche Unterlagen • Notification of the receipt of wage replacement
benefits if you receive sickness benefit: Notification of
receipt of sickness benefit if you receive maternity
benefit: Notification of receipt of maternity benefit
• Proof of receipt of the compensation benefit, for
example: a copy of the notice of approval or another
letter from the responsible benefit provider.

Voraussetzungen • The entitlement to a compensation benefit must have
been established by the responsible benefit provider.
• The start and, if applicable, the end of the benefit
must be known.

Kosten There are no costs.

Verfahrensablauf If you are unable to work due to your own illness, your
child's illness or pregnancy:

• Contact the doctor treating you and have your
incapacity to work, your child's illness or your
pregnancy certified.
• If this certificate is not sent electronically by the
doctor's surgery to your health insurance fund, please
submit it to them.
• Please answer any questions from your health
insurance fund immediately.
• If you are receiving income replacement benefit,
please obtain written confirmation of the start and, if
applicable, the known end of your benefit receipt.

You can then notify the Künstlersozialkasse online or
by post that you are receiving the compensation
benefit.

Online notification:
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• Call up the online form on the federal portal
verwaltung.bund.de. This will guide you step by step
through the necessary information, which you can
enter electronically.
• Note: You will need a valid ELSTER certificate to log in
to the online form. Alternatively, you can use your
electronic ID document.
• It will take you about 10 minutes to complete the
online application.
• First enter your personal details, including your
insurance number. You will find this on the letter from
the Künstlersozialkasse in the top right-hand corner.
• On the next page, select the income replacement
benefit you are receiving.
• When you make your selection, you will receive
general information about the benefit you are
receiving.
• You can then enter the details of your benefit receipt
and upload any supporting documents.
• If you are receiving maternity benefit, you will also be
asked a few questions about your future employment.

Notification by post:

• If you receive sickness benefit, fill in the PDF form
"Notification due to illness/incapacity for work with
receipt of sickness benefit" on the website of the
Künstlersozialkasse.
• If you receive maternity benefit, please complete the
PDF form "Notification due to receipt of maternity
benefit" on the website of the Künstlersozialkasse.
• Please also state your insurance number. You will find
this in the top right-hand corner of the letter from the
Künstlersozialkasse.
• Print out the completed PDF, sign it and send your
notification of change to the Künstlersozialkasse.
• If you receive sickness benefit in the event of illness
of a child, injury benefit or transitional allowance,
please inform us briefly and informally, stating your
insurance number.
• Enclose proof of benefit receipt with your notification,
if you have any.

You will receive written confirmation that you are
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exempt from contributions.

Bearbeitungsdauer 3 - 4 Woche(n)
The processing time depends on the workload.

Frist Please inform us immediately if you receive a
compensation payment.

weiterführende
Informationen

https://www.kuenstlersozialkasse.de/fileadmin/Dokum
ente/Mediencenter_K%C3%BCnstler_Publizisten/Infor
mationsschriften/KSV_und_Krankengeld.pdf
https://www.kuenstlersozialkasse.de/fileadmin/Dokum
ente/Mediencenter_K%C3%BCnstler_Publizisten/Infor
mationsschriften/KSV_und_Mutterschaftsgeld-Elterngel
d.pdf

Hinweise

Rechtsbehelf An appeal is not possible.

Kurztext • Artists' social insurance Change in the receipt of
compensation benefits
• Artists and publicists who are compulsorily insured by
law can receive compensation payments
• no contributions have to be paid to the Artists' Social
Security Fund when receiving compensation payments
• Compensation benefits are: Sickness benefit Sickness
benefit for the illness of a child Injury benefit Maternity
benefit transitional allowance
• responsible: Artists' Social Security Fund

Ansprechpunkt

Zuständige Stelle

Formulare

Ursprungsportal Künstlersozialversicherung Änderung Bezug
Entgeltersatzleistungen, Künstlersozialversicherung
Änderung Bezug Entgeltersatzleistungen
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